



GAZETA EXTRAORDINARIA DE MONTEVIDEO.

JUEVES 26 DE SEPTIEMBRE DE 1811.

MEXICO, que siempre ha permanecido fiel á la madre patria, y que generoso hasta apurar sus tesoros ha dado lecciones a todos los pueblos americanos del interés peculiar con que deben asistir á los valerosos defensores de nuestra Peninsula, hallandose aora escaso de numerario ha convenido en abrir una subscripcion para el mantenimiento, y absoluta subsistencia de una parte de sus soldados. La memoria de esta fidelisima capital sera siempre grata no solo a los españoles de Europa, sino tambien a todos los buenos de las naciones cultas.

Dios, que remunera los buenos servicios, que hacen los mexicanos a la Nacion, les ha concedido el extraordinario placer de ver extinguida ya la rebelion, que acaudillaba el cura Hidalgo, y algunos otros de sus perversas ideas. Todos han sido hechos prisioneros, menos lriarte que pudo por el pronto escaparse, y que tendrá ya seguramente la misma suerte que sus compañeros. ¿No es una compasion que los gobernantes de la Capital Buenos Ayres, y los caudillos de sus tropas quieran terminar del mismo modo el desati-

nado proyecto, que formaron de ser independientes como aquellos? Ojalá que escarnimientos agenos les sirvan para enmendar sus yerros!.

Los partes oficiales de esta verdad se hallan en la gaceta de la Regencia del 16 de Julio con referencia a la de gobierno de la de Mexico, segun constan en la primera los transcribo, y dicen á la letra asi.—

E S P A Ñ A.

Mexico 23 de abril. -- Suscripcion patriotica. -- El heroico valor, y constancia con que nuestros hermanos de la peninsula han sostenido la justisima causa de su libertad contra los tiranos que trataban de oprimirla, no ha sido menos glorioso para aquellos que exponen su vida en la defensa de la patria, que para los fidelisimos habitantes de estos dominios, que tan oportunamente los han auxiliado con quantiosos prestamos y donativos.

Nuestro benemerito jefe el Excmo. Sr. D. Francisco Xavier Venegas, penetrado de esta verdad, y confiado en las acreditadas virtudes patrioticas de estos fieles vasallos, hizo notoria desde los primeros dias de su ingreso la real orden de 5 de mayo del año pasado, no dudando que sufriria los efectos mas favorables á nuestra santa causa: pero como casi al mismo tiempo sobrevinieron los trastornos, y turbulencias de la insurreccion de los pueblos de tierra-dentro, quedo sin efecto aquel recurso, que apoyaba las esperanzas del supremo Gobierno, y posreriormente se ha visto el desfalco de fortunas que han causado tan terribles incidentes, imposibilitando á muchos el poder manifestar su patriotismo con sumas considerables.

En esta atencion, S. E. propuso en una junta de los sujetos principales de esta capital, celebrada el 19 del pasado, un medio suave que conciliasse estas consideraciones con los importantes socorros de las tropas españolas, el qual se reduxo á que cada uno contribuyese á mantener en la peninsula el numero de soldados que le fuese posible, segun sus proporciones, á razon de 10 pesos mensu-

nales, que son los que se regulan precisos para su vestuario y prest de ordenanza.

Este pensamiento, no solo fué inmediatamente aplaudido de la junta, sino que á pocas horas despues de la sesion, recibio un oficio del Br. D. José María Castañiza, que por sola la noticia de lo determinado, ofrecia mantener 10 soldados, adelantando los 1200 pesos de su importe anual.

Este exemplar de generosidad, y los que posteriormente se han presentado (cuyas listas iremos publicando) han llenado las ideas de este superior Gobierno, al punto que acreditan y confirmán el honor, fidelidad y patriotismo, que caracteriza á los felices habitantes de estos afortunados países.

En su consecuencia, queda abierta esta suscripcion patriotica á que S. E. por la alta gerarquia de sus empleos se alió el primero con el costo de 25 soldados, y cuyo medio suave proporciona á todos la coyuntura de contribuir á tan sagrada causa con lo que puedan alcanzar, sea la mitad, o sea la parte que les sea posible del costo de cada soldado, haciendo los enteros por mesadas, o de la manera que les sea mas comoda, y logrando ver escritos sus nombres en el catalogo honroso de los concurrentes á la salvacion de la patria.

A este efecto correrá en esta capital con la suscripcion, y recandacion el señor intendente corregidor de ella; y en las ciudades, villas, y pueblos de las provincias, los gobernadores, intendentes, corregidores y subdelegados respectivos, con la necesaria intervencion de los ministros de real hacienda, y de los administradores de alcabalas, haciendo mensualmente los enteros de los productos en la tesoreria general, o en las provinciales y foraneas mas inmediatas.

Para mediados de mayo, y quiza antes, saldra de Veracruz el navio Miño con caudales para la peninsula.

Se han publicado algunas particularidades relativas a la prision del cura Hidalgo y sus complices, que fue el 28 del pasado junto al pueblo de Bejar, 14 leguas de Mon-

clova en las provincias internas. El capitán D. Ignacio Elizondo había tomado anteriormente algunas medidas para verificar este proyecto, auxiliado de la buena disposición de los jefes, y soldados de los presidios, y de los vecinos de Monclova. El capitán Menchaca con 300 indios lapanes, y el capitán Colorado con 300 soldados acuartelados, estaban prevenidos y prontos para lo que se ofreciese. Poco días antes el vecindario, y soldados de Bejar habían apresurado al licenciado Aldama, y a otros sujetos visibles entre los sublevados. El 17 llegó Elizondo a Monclova al cercar la noche, y se mantuvo oculto hasta las 11 de ella, que sorprendió con 200 hombres al llamado mariscal D. Pedro Aranda, y a 150 de los suyos, a quienes puso presos, apoderándose de la artillería que eran 9 cañones: todo esto se hizo sin disparar un tiro y sin sangre. En esto se aproximaban con un trozo de ejército los cabecillas, ignorantes de todo, y bien agenos de la suerte que les aguardaba: se habían tomado los caminos con tropa para que no tuviesen aviso, y con efecto se logró cogerlos descuidados junto a Bejar. La escolta, compuesta de 1500 hombres, se entregó prisionera a los nuestros que no pasaban de 300, después de un breve fuego en que murieron 40 insurgentes, sin mas pérdida por nuestra parte que un herido. Como unos 60 de ellos pertenecían a la plana mayor. Los cabezas que venían, eran Hidalgo, Allende, en quien Hidalgo había renunciado 15 días antes el cargo de generalísimo, Ximenez, Abasolo, Zapata, Lanzagorta, Santa María que hacia de cuartel maestre, y otra porción de mariscales, brigadiers, coronels y demás, con 6 clérigos, y 3 frailes. Allende hizo fuego desde el coche a Elizondo, lo que produjo un tiroteo, que costó la vida al hijo de Allende. Se cogieron los 13 coches, y la volanta que traían, 24 cañones, 700 y tantas barras de plata, y muchísimo dinero en plata y oro, que sera algo mas de dos millones. De los cabezas solo pudo huir Iriarte, a quien se iba perseguiendo, y se juzgaba no escaparía. -- El 24 se supo en Monclova que el capitán Bustamante había emboscado en Boca de Leones a un grueso destacamento de

insurgentes que venian de Monterey a Monclova, y que les habia hecho mas de 200 prisioneros, con los cuales se habia encaminado a esta ultima ciudad. (Gazeta del gobierno de Mexico.)

Ribadeo 18 de junio. Al abandonar los franceses el principado de Asturias, han robado cruelmente los pueblos que guarnecean: en los principales han exigido terribles contribuciones. Se dirigieron unos por el camino de Santander, y otros por el noreste de Leon a Castilla la vieja. El general español de esta division ha entrado en Oviedo, donde va a establecerse el gobierno civil del principado.

Escribe el general Porlier que los patriotas han batido la escolta de Massena mas alla de Vitoria, y habla al parecer de otra acción posterior a la del 25 de mayo: como quiera se sabe con certeza que Massena está en Francia, y que Mina continua sus operaciones, dificultando el transito por aquel camino, a pesar de que se habian reunido por la parte del mediodia unos 2000 enemigos para atacarlo, combinándose con las fuerzas, que tienen en Guipúzcoa, y Alaba.

A fines del mes pasado tuvieron nuestras tropas que abandonar a Potes, donde fueron atacadas por el general Roquet con 2000 hombres de la guardia imperial, en ocasión que habian enviado algunos destacamentos hacia la parte de Castilla; pero habiendo reunido otra vez, el general Porlier recibió sus posiciones, y causó alguna perdida al enemigo. -- Ya rayando una aurora feliz para el norte de España: el septuagésimo ejército, teniendo abierta su comunicación con los puestos, y libre su retaguardia, podra en pocas semanas adelantar considerablemente su fuerza y organización.

Monterideo 26 de Septiembre.

El Excmo. Sr. Marques de Casa Irujo escribe desde la Corte del Brasil a S. E. el Sr. Virrey de estos Provincias dandole las siguientes satisfactorias noticias.

Excmo. Sr. -- No pierdo un instante en comunicar a V. E. las buenas noticias, que se recibieron aquí a noche

por un barco inglés procedente de Londres en 47 días, y habiendo tocado por algunas horas en Madera. Se da por seguro que el Almirante Coton, que lo es de la esquadra inglesa del Mediterraneo, había encontrado una francesa salia de Tolou, compuesta de 6 navios de linea, y unos 100 transportes con unos 1000 hombres, que se supone iban a Cataluña a reforzar las tropas de la misma nación, que se hallan delante de Figueras, la atacó inmediatamente, bien que con fuerzas muy superiores, derrotó la esquadra francesa, y se apoderó de la mayor parte del convoy. Esta noticia viene de Londres, y parece la comunica el Gobernador de Madera, que la sabía ya por otro conducto a la Negada allí del buque inglés. El Exercito de Galicia había arrojado enteramente de Asturias a los franceses, posesionándose de Oviedo, y Gijon: también tuvo un éxito igualmente feliz el ataque hecho contra Astorga, que por un capricho singular de la suerte se riñó al mismo Santocildes, que la defendió tan gloriosamente, y que habiendo podido escapar de Francia, adonde se hallaba prisionero es ahora Capitan General de Galicia.

De la Extremadura, y Andalucía se esperan de un momento a otro noticias importantes. Soult reuniendo todas las fuerzas del centro de España, y las que pudo sacar de Andalucía había juntado unos 3000 hombres. Lord Wellington que había bajado de la parte de Almeida con un refuerzo de 15 a 2000 hombres, dicen tenía cerca de 5000 entre ingleses, y portugueses, sin contar las tropas españolas a las órdenes de los generales Blake, y Castaños. Wellington iba a dar la batalla sin mas demora, según las noticias que trae el mismo navio, y no se dudaba de su buen éxito, pues sin contar con la acreditada pericia del general inglés, tenía una superioridad decisiva a lo menos en el numero sobre el general Soult. Entre tanto con el objeto sin duda de hacer una diversion, y debilitar las fuerzas de Wellington había penetrado el general Marmonet, que mandaba en Castilla la vieja, por la frontera de Portugal proximo a Castillo blanco, o por donde llaman el Valle del Tajo; pero el General inglés

Spencer, que había quedado por la parte de Almeida con fuerzas respetables, había acudido a oponerse, y conseguido ya, aun sin disparar un fusilazo, contenerle en su carrera. Acia el mismo tiempo, y con la mayor oportunidad acababa de llegar al Tajo una buena parte de los refuerzos de 1200 hombres, que se esperaban de Inglaterra incluso 2000 de caballería.

Debilitadas sumamente las fuerzas de los Franceses delante de Cadiz, el General Graham había salido con unos 6000 hombres de aquella Plaza, segun se dice, con la intencion de desembarcar en el Condado de Niebla, y penetrar hasta Sevilla, cortando asi la comunicacion de las tropas francesas sobre Cadiz con las del exercito de Soult. Por otra parte el exercito, que llaman del centro, y que se había adelantado hasta Jaen, y Guarsoman, se compone de unos 18 a 2000 hombres, debe haberse aprovechado de la casi total evacuacion de Andalucía para adelantarse, o para coadyuvar con sus movimientos al buen suceso de las operaciones del grande exercito de los aliados. Tal es en globo el resumen de las noticias recibidas, y nos lisonjeamos con la esperanza de verlas confirmadas por el primer buque, que nos llegue de Lisboa, y con la satisfaccion de los resultados mas felices y completos. Entre tanto no dudo servirán a V. E. de consuelo en medio de sus trabajos, y que fortificarán (si fuera necesario) la fe, y esperanzas de ese lealísimo pueblo, que ha dado pruebas tan gloriosas, como distinguidas de su acendrada fidelidad.

Dios guarde a V. E. muchos años. -- Rio Janeiro 25 de Agosto de 1811. -- Exmo. Sr. -- Marques de Casa-Yrujo. -- P. D. El buque inglés, que se menciona, no ha venido en derechura, pues ha estado algunos dias en la Madera, pero en quanto a lo de la Esquadra francesa no hay duda, pues el 24 de Junio encontraron a 3 navios de linea ingleses, que llevaban 2 de los franceses apresados. -- Exmo. Sr. D. Francisco Xavier Eliot.

Buques, que han fondeado en este Puerto.

El 21 Fragata española, *Astrea*, su capitán D. Salvador Carbonell, procedente de Tarragona, salió el 25 de Mayo, arribó a Gibraltar el 13 de Junio, y se dió á la vela para este puerto el 14 del mismo: carga 270 pipas de vino tinto, 9 de aguardiente, 60 sacas de abellanas, 20 cajones de sombreros, 30 balas de papel blanco, 4 de estraza, y 3 cajones con generos.

El 22 Goleta inglesa, *Esperanza*, su capitán Carlos Hall, procedente de Cananea, carga 504 sacos de arroz, y 6 de porotos.

Lancha portuguesa, *Concepto*, su capitán Anselmo Marques, procedente del Janeiro, carga, 717 alquites de fariña, 5 sacos de maiz, y 5 canastos de tocino.

Fragata americana, *Mensajero*, su capitán Jorge Bakker, procedente de Cadiz, carga 464 pipas de vino, y 117 medias de id.

Sunaca española, *Brillante*, su capitán D. Antonio Baíron, procedente de la Isla grande, carga 328 sacos de arroz, 74 de fariña, 3 de porotos, 13 canastos de tocino, 35 bultos de dulce, y 6 canastos de huevos.

El 23 Fragata española N. S. del Pilar, su capitán D. Francisco Soteras procedente de Tarragona, salió el 16 de Mayo, arribó a Alicante el 27 del mismo, salió para Cartagena en donde entró el 30 del antedicho mes, y se dió á la vela para este puerto el 7 de Junio: carga 475 pipas de vino tinto, 60 balas de papel blanco, 10 de estraza, 10 barriles de aguardiente, 40 cajones de resolis, y 2 de sombreros.